

# 以公益之心守护生命

探访张家界市雷神应急救援队的使命与担当

全媒体记者 陈洁 朱建文

无私奉献为民解忧  
热情服务鱼水情深

赠: 张家界雷神应急救援队

永定区茅岩河镇洞子坊村委会 敬赠  
二〇二二年九月

在张家界的峰秀间，活跃着一支由普通市民自愿组建的公益救援力量——张家界市雷神应急救援队。他们常年穿梭于激流险滩与深山密林，凭借专业能力与公益热忱，构筑起守护城市的生命防线。这支队伍曾投身疫情防控一线，参与酒店消杀、义务送菜等任务；也曾深入深水、跨越重山，挽救多条生命，用实际行动诠释着“公益人”的责任与担当。

## 从冬泳爱好者到生命守护者：一支民间救援队的诞生

“我们成员水性较好，经常在河里游泳，希望以自身技能为社会做些力所能及的事。”张家界雷神应急救援队的前身是永定区冬泳协会。队员们常年在张家界水域活动，目睹了复杂水情下频发的溺水悲剧——仅一年时间，就有10条生命因溺水消逝。前任队长张扬州、骨干成员龚国齐、商景慧等人深感痛心，毅然决定转型。

2022年4月26日，张家界市雷神应急救援队正式成立。初创时，队伍仅有2艘冲锋舟、1台二手声呐设备，却填补了张家界民间水上救援的空白。当时，队里有35名正式成员、50余名志愿者，他们来自社会各阶层、各行业，却怀揣着共同信念：“雷神救援，勇往无前”。

纯公益性让队伍组建困难重重。从任务时的用水、燃油、设备损耗，任务结束后的餐费等日常开销，均需队员自掏腰包，前往两区两县执行任务时更是如此。“我们就是公益人。”现任队长王进文表示，尽管困难重重，队员们始终初心如磐。如今，队伍已从最初的水上救援拓展为“水上为主、山地为辅”的综合救援力量，成员扩增至180余人，涵盖医生、教师、退伍军人等职业，成为张家界应急体系的重要组成部分。

## 专业与风险博弈：筑牢救援生命线的硬核实力

“救援的前提是专业技能培训，必须先保障自身安全。”王进文说，每一次救援都不是仅凭勇气，而是依靠专业能力与科学机制。

夜间救援风险尤甚。回忆起某次救援，救援队深夜接到老人在山中失踪未回的求救电话，凌晨3点抵达事发点，上午10点成功救援。正准备撤退时，又接到新的救援任务，直至17:00才完成全部救援。通宵达旦的坚守，只因“社会需要我们，使命感非常强”。

“有时间的接龙，原地待命，等待上级领导调遣……”3月21日晚21:00，张家界市雷神应急救援队接到市级相关部门森林灭火任务后，在微信群迅速展开接龙报名，无一人退缩，仅1分钟，名额就满了。第二天早6点，16名队员（年龄最大62岁，最小24岁）迅速奔赴慈利县广福桥镇老棚村。此次山地救援配备了1名总指挥、2名后勤保障人员、13名专业救援人员，为了将风险降到最低，领队提前做好风险防范，并在任务完成后集结所有队员进行完整复盘，总结经验教训。

走进救援队基地，水上冲锋舟、水下声呐探测仪、水

下无人机、水下拖钩等专业设备一应俱全。据了解，目前，队里拥有1名四星潜水员、4名三星潜水员、23名持证救护员，配备的水下无人机、声呐探测仪等设备价值超20万元。

“专业判断让我们在复杂环境下最大限度降低风险。”王进文说。为了筑牢救援生命线的硬核实力，张家界市雷神应急救援队每月进行2-5次实战训练（涵盖激流横渡、绳索速降等科目），年均超40小时专业培训，队员们还前往长沙、岳阳、重庆、深圳等地学习考证。

然而，风险始终存在。2023年12月，首任队长张扬州在设备测试中意外殉职，为队伍敲响安全警钟。此后，队伍建立严格风险评估机制，年均拒绝3-5次高风险任务。

## 生命至上的温度：公益路上的坚守与反思

“你做这个事，万一出意外，孩子怎么办？我怎么办？”

由于救援工作有一定的风险与不确定性，在公益这条路上，有来自家属的担心和反对。但队员们都会安抚好家人后，依然选择坚守。尤其是基地荣誉墙上，那一面面鲜红的锦旗背后，是无数个动人的故事：2023年5月，19岁青年溺水，家属曾指责救援迟缓。队员顶住压力连续搜救5小时，遗体打捞上岸时，家属含泪鞠躬的画面被全网转发，点击量超400万次。2023年8月，19岁大二学生游泳溺水，队员打捞遗体时，孩子父亲情绪崩溃，这让队员们深感遗憾：“如果防溺水宣传多做一些，会不会少些悲剧？”

“最难受的不是辛苦，是面对生命消逝的无力感。”秘书长赵志高回忆，2023年夏，13岁女孩留20字遗书跳河，救援时其外婆几欲轻生，“那一刻，所有队员都在流泪”。这些经历让所有队员深感无奈和可惜，也是推动队伍转型的直接力量。张家界市雷神应急救援队不仅仅在事故现场，他们还在未发生事故的地方，展开思想引导。数据显示，两年间共开展了35场防溺水宣讲，覆盖5所学校、8个社区，2023年永定城区实现暑期“零溺亡”。

## 薪火相传：公益精神的现代传承

凌晨3点的任务通知群，消息弹出5分钟内必有响应。63岁退休护士龚国齐坚持参与后勤保障，24岁汽修工李迅考取潜水证后成为主力队员，“老带新”模式让公益精神生生不息。

面对年均20余万元的运营压力，队伍逐渐探索出独特生存之道：企业赞助培训、景区合作演练、市民小额捐赠。2022年抗旱期间，曾凭借自身力量，动用私企洒水车为山区送水两个月，当年获评市级“防汛抗旱先进集体”。

“只要社会需要，雷神永不缺席。”王进文望向满墙锦旗说。远处，澧水河波光粼粼，这支民间救援队的故事，仍在山水间续写。他们以公益之心为笔，在张家界的天地间，书写着守护生命的壮丽篇章。

